Họ tên gv: Đoàn Duy Thành

 Tiết theo PPCT:  19 Lớp: 9

 Ngày soạn:..................................... 

ÔN TẬP
I/ MỤC TIÊU 
1/ Kiến thức:
Sau bài học, người học:

- Củng cố , ôn tập một số kiến thức cơ bản của phần đã học trong chương.

- Vận dụng giải một số bài tập, chuẩn bị cho tiết sau kiểm tra 1 tiết.

2/ Kỹ  năng: 
Sau bài học, người học :

- Kỹ năng làm bài tập, giải bài tập, tổng hợp kiến thức.

3/ Thái độ
Sau bài học, người học :

- Có ý thức tích cực trong học tập.

II/ CÂU HỎI QUAN TRỌNG

 - Gv  đưa ra hệ thống câu hỏi ôn tập
 III/ ĐÁNH GIÁ
Bằng chứng đánh giá
- Bằng cách quan sát, lắng nghe, thực hành, tư duy và trả lời các câu hỏi của giáo viên để học sinh có thể thể hiện sự hiểu biết của mình

- Các hình thức đánh giá: Bài tập ứng dụng, quan sát, câu đố và đánh giá theo hồ sơ học tập
+ Trong bài giảng: Hs trả lời được các câu hỏi giáo viên đặt ra
+ Sau bài giảng: Hs vận dụng làm được bài tập
IV/ ĐỒ DÙNG DẠY HỌC

- Máy chiếu.SGK

V/ CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY VÀ HỌC
1/ Ổn định lớp(1’)

2/ Các hoạt động dạy và học
* Hoạt động 1: 
- Mục đích: Tổ chức tình huống học tập (1’)

- Phương pháp: vấn đáp, quan sát

- Phương tiện, tư liệu: SGK
	Hoạt động của Giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	GV: Giới thiệu: Tiết học hôm nay ôn tập một số kiến thức cơ bản của chương đã học, luyện giải một số bài tập chuẩn bị cho tiết kiểm tra
	HS: Cá nhân nắm vấn đề nghiên cứu của tiết học. Ghi tên bài học vào vở




* Hoạt động2: 
- Mục đích: Ôn tập phần lý thuyết (13')
- Phương pháp: vấn đáp, quan sát,tự nghiên cứu

- Phương tiện, tư liệu: SGK
	Hoạt động của Giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	GV: Nhắc lại một số kiến thức cơ bản của phần lý thuyết dưới dạng trả lời các câu hỏi.

?:  Cường độ dòng điện phụ thuộc vào hiệu điện thế như thế nào?

?: Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của I vào U có dạng như thế nào?

?: Phát biểu định luật ôm? Nêu biểu thức của định luật ôm? Giải thích, ký hiệu.

?: Điện trở của vật dẫn đặc trưng cho tính chất gì của vật dẫn. Được xác định bằng công thức nào?

?: Nêu các tính chất của đoạn mạch gồm 2 điện trở mắc nối tiếp?

?: Nêu các tính chất của đoạn mạch gồm 2 điện trở mắc song song?

?: Điện trở của dây dẫn đồng chất tiết diện đều phụ thuộc vào các yếu tố nào của dây? Phát biểu và nêu công thức của sự phụ thuộc ấy?

?: Biến trở là gì? Biến trở có tác dụng gì?

?: Định nghĩa công suất điện? Nêu các công thức tính công suất điện?

?: Công của dòng điện là gì? Nêu các công thức A của dòng điện?

?: Định luật Jun - Lenxơ áp dụng cho vật dẫn có đặc điểm gì? Phát biểu định luật ? Nêu công thức? Giải thích các ký hiệu trong công thức?
	HS: Cường độ dòng điện qua dây dẫn tỷ lệ thuận với hiệu điện thế đặt vào 2 đầu của dây dẫn.

HS: Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của cường độ dòng điện vào hiệu điện thế là 1 điểm đi qua gốc toạ độ.

HS: Nội dung định luật ôm "… Cường độ dòng điện chay qua dây dẫn…"

HS:  Điện trở của vật dẫn đặc trưng cho tính chất cản trở I…

HS: Các tính chất của đoạn mạch mắc nối tiếp…

HS: Các tính chất của đoạn mạch mắc //

HS:  Điện trở của dây dẫn tỷ lệ thuận với chiều dài của dây dẫn…
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HS:  Biến trở là điện trở có thể thay đổi trị số có tác dụng điều chỉnh I.

HS: Là đại lượng đặc trưng cho tốc độ sinh công  của dòng điện. HS: Công của dòng điện trên một đoạn mạch bằng số đo phần điện năng đã chuyển hoá…"

HS: Nhiệt lượng toả ra trên dây dẫn có dòng điện chạy qua…tỉ lệ thuận với bình phương cường độ dòng điện, tỉ lệ thuận với điện trở và thời gian dòng điện chạy qua.
	A. Lý thuyết

I. Điện trở dây dẫn- định luật ôm:

1. Sự phụ thuộc của cường độ dòng điện vào hiệu điện thế I~U

2. Đồ thị biểu diễn sự phục thuộc của cường độ dòng điện vào hiệu điện thế.

- Có dạng là đường thẳng đi qua gốc 0

3. Định luật ôm:

- Nội dung?

- Biểu thức: 
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4. Công thức xác định điện trở
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II. Tính chất của đoạn mạch mắc nối tiếp.

1. Mạch nối tiếp ( R1 nt R2)

I=I1=I2; 
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U = U1+U2; 
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R=R1+R2
2. Mạch song song ( R1 // R2)

I=I1+ I2; 
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U = U1=U2; 
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III. Điện trở dây dẫn- biến trở

1. Điện trở dây dẫn
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2. Biến trở

IV. Công suất điện-Điện năng

1. Công suất điện

P=U.I; P= 
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2. Công của dòng điện

A= P.t; A= I2R.t; 
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3. Định luật Jun - Lenxơ :

Q=I2R.t


* Hoạt động 3 
- Mục đích: Vận dụng, luyện giải bài tập (10’)

- Phương pháp: vấn đáp, tự nghiên cứu, quan sát, thực hành
- Phương tiện: SGK
	HĐ của Giáo viên
	HĐ của học sinh
	Nội dung

	GV:  - Chiếu đề bài lên bảng, yêu cầu học sinh luyện giải nhanh phần câu hỏi trác nghiệm.

?: 1.Khi hiệu điện thế đặt vào giữa 2 đầu dây tăng, (giảm) thì cường độ dòng điện qua dây:

A/ Không thay đổi

B/ Giảm ( hay tăng) bấy nhiêu lần

C/Tăng (hay giảm) bấy nhiêu lần

D/Không thể xác định chính xác.

?: 2. Trong đoạn mạch gồm các điện trở mắc nối tiếp công thức nào sau đây sai?

A.U=U1+U2+ ….+Un

B. R=R1+ R2+…+ Rn
C. I=I1+I2+…+In
D. R=R1+R2+…+Rn
?: 3. Trong các đơn vị sau, đơn vị nào không phải là đơn vị công?

A. J        ;  B. W.s

C. W.h   ;  D. V.A

?: 4. Trong các công thức sau, công thức nào là công thức đúng?

A. A=U.I2t; B. A=U.I.t

C. A=U2I.t ; D. A= IR2t

?: 5. Hiệu điện thế U=10V được đặt vào giữa 2 đầu một điện trở R=25
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thì cường độ dòng điện qua điện trở là:

A. I=2,5A;   B. I=0,4 A

C. I=1,5A;  D. I=35A

?: 6. 2 điện trở R​1=5
[image: image14.wmf]W

, R2= 10
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 mắc nối tiếp. Cường độ dòng điện qua R1 là 2A. Thông tin sai

A. Điện trở tương đương của mạch là 20
[image: image16.wmf]W


B. Cường độ dòng điện qua điện trở R2là 2A

C. Hiệu điện thế giữa 2 đầu mạch là 40V

D. Hiệu điện thế giữa 2 đầu điện trở R2 là 40V

Yêu cầu HS chọn đáp án đúng và giải thích.
	HS: 7. 2 dây đồng chất có cùng tiết diện, dây thứ nhất dài 9m có điện trở R1 dây thứ 2 có điện trở R2thì:

A. R1=1,5R2  ; 

B. R1=3R2

C. R2=1,5R1   ; D.Không thể so sánh

8. Trên điện trở có ghi 100
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- 2A hiệu điện thế lớn nhất được phép đặt lên 2 dây dẫn cố định cửa biến trở là:

A. U=200V   ; 

B. U=50V

C. U=98V     ; 

D. Một giá trị khác

9. Cho 2 điện trở R1=20
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; R2=30
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 được mắc song song, điện trở tương đương của đoạn mạch là:

A. RTĐ= 10
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;

B. RTĐ= 50
[image: image21.wmf]W

; 

C. RTĐ= 60
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; 

D. RTĐ= 12
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10.  Khi mắc bóng đèn vào hiệu điện thế 3V thì dòng điện chạy qua nó có cường độ dòng điện 0,2A. Công suất tiêu thụ của bóng đèn là:

A. P=0,6J  ; B.P=0,6W; 

C. P=15W ; D.1 giá trị #

11. Khi mắc bếp điện vào mạch có U= 220V thì cường độ dòng điện qua bếp là 1A

Vậy trong 30 phút năng lượng toả ra của bếp là

A.Q=1584KJ; 

B. Q=26400J

C. Q= 264000J; 

D. Q=54450.

HS: Trả lời miệng.
	B. Vận dụng 

I. Trắc nghiệm:

1 - C

2- B

3-D

4-B

5- B
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6-D

I1=2A; I1=I2=2A

U2=I2.R2=2.10 ≠40V

7-A

R~l ; l1=1,5l2=> R1=1,5R2
8-A

U=I.R=200V

9-D
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10-B

P=U.I=30.0,2=0,6W

11- A

A= U.I.t


* Hoạt động 4
- Mục đích: Bài tập tự luận(15’)

- Phương pháp: vấn đáp, tự nghiên cứu, quan sát, thực hành

- Phương tiện: SGK
	HĐ của Giáo viên
	HĐ của học sinh
	Nội dung

	GV Nêu đề bài tập

1- Trên bếp điện ghi 110V-550W , trên đèn ghi 110V-100W.

a/ Nếu mắc bếp điện nối tiếp với đèn vào mạch điện có điện thế 220V thì đèn và bếp hoạt động như thế nào?

b/ Muốn cả đèn và bếp điện hoạt động bình thường ta phải mắc thêm 1 biến trở. Hãy vẽ sơ đồ mạch điện và tính giá trị của biến trở tham gia vào mạch điện

?: Đọc đề? Tóm tắt đề?

?: Nêu phương pháp làm ý a?

GV Chốt phương pháp giải bài tập theo ý a. Có 3 cách làm.

+Cách 1: Tính Iđm, Ittế qua dụng cụ. So sánh Iđm với Ittế
Nếu Iđm> Ittế=> dụng cụ hoạt động mạnh hơn  bình thường

Nếu Iđm= Ittế dụng cụ hoạt động bình thường

Nếu Iđm< Ittế=> dụng cụ hoạt động yếu hơn  bình thường

+ Cách 2: Tính Uttế-> so sánh Uđm
+ Cách 3: Tính Pttế-> so sánh Pđm
?: Với bài tập này chọn cách nào?  Trình tự cách giải?

Hướng dẫn để HS tìm ra cách mắc biến trở vào mạch:

+ Do Uđmđ=Uđmbl=110V->

đèn và bàn là có thể mắc // với nhau để chúng hoạt động bình thường

+Do Iđmđ<Iđmbl--> bàn là nằm ở mạch chính, đèn nằm ở mạch rẽ hoặc( đèn // với Blà) nối tiếp biến trở

GV Cho HS lên bảng vẽ sơ đồ  mạch điện ứng với từng sơ đồ cách mắc

GV Nêu cách tính Rbtr ở cách mắc 1

Nêu cách tính Rbtr ở cách mắc 2

Chốt, yêu cầu HS trình bày vào vở
	HS: Cá nhân thực hiện theo yêu cầu của giáo viên, ghi nhớ cách giải của dạng bài tập câu a

Chốt trình tự dưới dạng sơ đồ
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Rtđ= Rđ+ Rbl


[image: image27.wmf]td

R

U

I

=


I1=I2=I

- 
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=>Iđm1, Iđm2
- So sánh:

I1 với Iđm1

I2 với Iđm2
=> Kết luận

- Cá nhân lên trình bày ý a

- Cá nhân nắm cách làm ý b

b. Để đèn , bàn là hoạt động thì:

Uđ= Uđmđ= 110V

Iđ= Iđmđ= 0,91A

Ubl= Uđmbl= 110à:

( Rbl//Rđ)+ nt Rbiến tro

Cách mắc 2

 Rbl nt (Rđ // Rbiến tro)

Với cách 1







Cường độ dòng điện qua biến trở

IAC= Iđ+ Ibl
=0,91+5=5,91A

Hiệu điện thế giữa 2 đầu biến trở:

UAC= U- Uđ
=220-110 =110V

ghi giá trị của biến trở tham gia vào mạch là:
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Cách mắc 2:


	II/ Bài tập tự luận

1- Bài 1:

Tóm tắt:

 Bếp điện 110V-550W

Đèn 110V- 100W

a. ( Bếp nt đèn) vào U=220V-> đèn và bếp hoạt động?

b. Bàn là và đèn hoạt động bình thường-> mắc biến trở ntn? Sơ đồ?

RAC=?

a.Từ công thức P=U.I

=>
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Cường độ dòng điện định mức của bàn là

Iđmbl=
[image: image31.wmf]A
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Cường độ dòng điện định mức của đèn là

Iđmđ=
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Từ công thức 
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Điện trở của đèn:
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Điện trở của bàn là:
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Điện trở của mạch ( Rđ nt Rbl)

R=Rđ+Rbl=121+22=143
[image: image37.wmf]W


Cường độ dòng điện của mạch là:
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Vì Rd nt Rbl=>

Id=Ibl= I=1,54A

Vì Id=1,54>Iđmđ= 0,91A

-> Đèn sẽ cháy, mạch hở bếp không hoạt động

b/ Do Iđmđ< Iđmbl mắc  biến trở vào mạch theo 2 cách:

(Rđ//RAC) nt Rbl
Hiệu điện thế giữa 2 đầu biến trở:

UAB= Uđ=110V

Cường độ dòng điện qua biến trở

IAC= Ib- Iđ= 5-0,91=4,09A

Giá trị biến trở khi đó
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* Hoạt động 5 
- Mục đích: củng cố(3')

- Phương pháp: vấn đáp

- Phương tiện: SGK
	HĐ của Giáo viên
	HĐ của học sinh
	Nội dung

	?: Nêu các kiến thức đã ôn tập? Dạng bài tập đã vận dụng.
	HS: Trả lời các câu hỏi của GV
	


*Hoạt động 6:Hướng dẫn về nhà (2’)

-Về nhà hoàn thiện bài 2

- Làm bài tập ở phần ôn tập chương 
VI/ TÀI LIỆU THAM KHẢO

     SGK Vật lý 9, SGV, SBT Vật lý, vở BT vật lý

VII/ RÚT KINH NGHIỆM

.........................................................................................................................................................................................................................................................................
Họ tên giáo viên: Đoàn Duy Thành

Tiết theo PPCT:. 20  Lớp:9

Ngày soạn:..........................................     

BÀI 20: ÔN TẬP – TỔNG KẾT CHƯƠNG I

I/ MỤC TIÊU 
1/ Kiến thức:
- Củng cố , ôn tập một số kiến thức cơ bản của phần đã học trong chương.

- Vận dụng giải một số bài tập, chuẩn bị cho tiết sau kiểm tra 1 tiết.

         Sau bài học, người học 
2/ Kỹ  năng: 
- Kỹ năng làm bài tập, giải bài tập, tổng hợp kiến thức.

          Sau bài học, người học 
3/ Thái độ
- Có ý thức tích cực trong học tập.

Sau bài học, người học 
II/ CÂU HỎI QUAN TRỌNG

III/ ĐÁNH GIÁ
Bằng chứng đánh giá
- Bằng cách quan sát, lắng nghe, thực hành, tư duy và trả lời các câu hỏi của giáo viên để học sinh có thể thể hiện sự hiểu biết của mình

- Các hình thức đánh giá: Bài tập ứng dụng, quan sát, câu đố và đánh giá theo hồ sơ học tập
+ Trong bài giảng: Hs trả lời được các câu hỏi giáo viên đặt ra
+ Sau bài giảng: Hs vận dụng làm được bài tập
IV/ ĐỒ DÙNG DẠY HỌC
1. Giáo viên

· Giáo án, sgk, sgv

2. Học sinh ( mỗi nhóm)

V/ CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY VÀ HỌC
1/ Ổn định lớp (1’)

2/ Các hoạt động dạy và học
* Hoạt động 1: 
- Mục đích: Tổ chức tình huống học tập (5’)
- Phương pháp: Đặt và giải quyết vấn đề

- Phương tiện, tư liệu: SGK

	Hoạt động của Gv
	Hoạt động của HS

	GV Giới thiệu: Tiết học hôm nay ôn tập một số kiến thức cơ bản của chương đã học, luyện giải một số bài tập chuẩn bị cho tiết kiểm tra.
	HS: Nắm vấn đề cần nghiên cứu của tiết học.




* Hoạt động 2: 
- Mục đích: Chữa bài tập (17’)

- Phương pháp: vấn đáp, tự nghiên cứu, quan sát,thực hành.

- Phương tiện: SGK,2 con  lắc dài 20cm và 40cm. Giá đỡ

	Hoạt động của Gv
	Hoạt động của HS
	Nội dung

	GV: Đưa bản trong lên máy chiếu cho học sinh trả lời từ C12 -> C16

GV: Nhận xét cho điểm 1 số bài. Yêu cầu học sinh giải thích phương án.

GV: Yêu cầu 1 học sinh đọc và tóm tắt bài 17.
	HS: Trả lời miệng C12 đến C16.

HS: Tóm tắt
	A. Bài tập trắc nghiệm

12 - C 

13 - B 

14 - D 

15 - A 

16 - D 

B. Bài tập tự luận

Bài 17(SGK)

Giải:



	GV: Gọi 1 học sinh lên bảng.

Hướng dẫn giải theo 2 phương án:

+ Phân tích thành nhân tử

+ Đưa về bình phương của một hiệu vì chưa học giải phương trình bậc 2.
	U = 12v

R1nối tiếp R2                  

I = 0,3A

R1// R2
I’ = 1,6A

R1 =? R2 =?

HS: Lên bảng trình bày lời giải


	R1+ R2 = 
[image: image40.wmf]3
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Từ đó: => R1. R2 = 300 (2)

Từ  (1), (2) ta có hệ phương trình

R1+ R2 = 40 

R1. R2 = 300 

=> R1 = 30( , R2 = 10( 

hoặc R1 = 10( , R2 = 30(


* Hoạt động 4: 
- Mục đích: Luyện tập (15’)
- Phương pháp: thực hành.

- Phương tiện: SGK

	Hoạt động của Gv
	Hoạt động của Hs
	Nội dung

	GV Yêu cầu học sinh  giải bài C18.

GV PT tìm hướng giải

b) ấm hoạt động bình thường:

U = Uđm, P = Pđm
P = U.I = 
[image: image42.wmf]R
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c) d = ?   S = (.r2 = 
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	HS: Tóm tắt

a) giải thích?

b) ấm điện: 220v - 1000w

R =? (ấm hoạt động bình thường)

c) l = 2m S đều

d = ?

HS: Giải thích phần a.

HS: 2HS lên bảng trình bày phần b,c


	Bài 18(SGK)

a) Các bộ phận trong dụng cụ đun nóng bằng điện đều có bộ phận chính được làm bằng dây dẫn có ( lớn vì:

Khi có dòng điện chạy qua thì nhiệt lượng hầu như chỉ tỏa ra ở đoạn dây dẫn này mà không tỏa ra ở đoạn dây nối bằng đồng có ( nhỏ.

b) ấm hoạt động bình thường:

P = U.I = 
[image: image47.wmf]R
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c) Học sinh tự trình bày

R = 
[image: image50.wmf]S
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S = 
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S = (.r2 = 
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*Hoạt động 5:

- Mục đích: Củng cố (5’)
- Phương pháp: Vấn đáp

- Phương tiện: SGK

?: Nêu các kiến thức đã ôn tập? Dạng bài tập đã vận dụng.

*Hoạt động 6: Hướng dẫn về nhà (2’)
- Làm bài 19, 20

- Chuẩn bị giờ sau kiểm tra 1 tiết.

VI/ TÀI LIỆU THAM KHẢO

· SGK Vật lý 9, SGV, SBT Vật lý, vở BT vật lý

VII/ RÚT KINH NGHIỆM

.......................................................................................................................................................................................................................................................................... 
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